



И СТАЛ ОТРЯД БРИГАДОЙ (к 60-летию Гомельского городского отряда, бригады «Большевик»)

Наступила вторая половина лета сурового 41-го. Войска Западного и Центрального фронтов вынуждены были с тяжелыми боями отходить на восток.

С получением директивы СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня, Гомельский горком партии разработал конкретные мероприятия по подбору кадров, комплектованию подпольных парторганизаций и диверсионных групп, городского партизанского отряда, созданию его материальной базы. Всего для подпольной работы в городе было оставлено 62 коммуниста. В своей подавляющей массе это были руководящие партийные, советские и комсомольские работники, активисты.

Партийное подполье строилось в соответствии с условиями и задачами борьбы с фашистскими захватчиками. Гомельский подпольный горком КП(б)Б был создан в период августовских оборонительных боев за Гомель. В его состав вошли секретари горкома Емельян Игнатьевич Барыкин, Семен Федорович Антонов, члены горкома И.С. Федосеенко, Е.И. Рамбаев, А.М. Болховитин, С.И. Касьянов, А.Л. Исаченко.

17 августа названным партийным органом из партийно-советского актива города (42 человека) был создан партизанский отряд «Большевик». А через два дня в урочище Ченки (Щекотовская лесная делянка), что в трех километрах юго-восточнее поселка Борок Гомельского района, прибыло 50 человек, из них 33 — коммуниста, которые добровольно согласились остаться для боевой работы в тылу врага. Командиром отряда был назначен Илья Степанович Федосеенко, член партии с 1919 года, бывший в гражданскую войну командиром батальона стрелкового полка, а в предвоенное время — директором авторемонтного завода.

Комиссаром стал С.Ф. Антонов, начальником штаба — заведующий военным отделом горкома КП(б)Б Б.Д. Лисовский.

В этот же день состоялось заседание подпольного горкома партии, которое вел возглавивший его Е.И. Барыкин. На нем были обсуждены вопросы о политической и организационной работе среди населения, о боевой деятельности партизанского отряда. Кстати, подпольный горком за время своей деятельности в тылу врага провел не менее 50 таких заседаний.

Кто-то из участников мероприятий, напившись тогда из родника студеной воды, сказал:

— Эх, хорошая водица в партизанской криничке!

Так и прижилось это название — «Партизанская криничка». Отсюда начались боевые действия партизанского отряда «Большевик», отсюда разлилась река партизанского движения в окрестностях города над Сожем и прилегающих к нему районах.

В сентябре к «Большевику» присоединился Новобелицкий отряд (организован в августе; командир Г.И. Климович, комиссар В.В. Юдин, начальник штаба К.Ф. Шаров), а в мае 42-го в него влился Гомельский сельский отряд (организован в августе 41-го, командир А.Ф. Бурый, комиссар С.И. Шулдиков).

До середины мая 1942 г. отряд «Большевик» действовал в составе северной группы партизанских отрядов области, затем — южной.

Свой боевой счет «Большевик» открыл ударами на шоссе на дороге Гомель — Чернигов. Группа из 15 партизан, совершив вылазку на магистраль, обстреляла и сожгла две вражеские автомашины, перебила много гитлеровцев. Первый успех вдохновил партизан. Следующий удар они обрушили уже на колонну из 8

машин с оккупантами. Удар был такой смелый и стремительный, что машины оказались под откосом, а десятки фашистских солдат и офицеров убитыми.

В январе 42-го немецкая служба безопасности и СД докладывали в Берлин: "...дорога между Гомелем и Черниговом постоянно находится в опасности из-за действия партизан.

Глубокой осенью 41-го года, когда часть отряда "Большевик" перебазировалась в Чечерский район, на оставшихся внезапно напали фашисты. И. С. Федосеенко приказал хозяйственникам и больным партизанам двигаться по указанному маршруту, а остальных повел в бой. Дружным огнем отбили наступление карателей...

В эти же ноябрьские дни по заданию Гомельского подпольного горкома КП(б)Б в городе был организован и начал действовать подпольный оперативный центр по координации деятельности партийных групп. Возглавил его молодой коммунист инженер-полиграфист фабрики "Полеспечать" Тимофей Степанович Бородин.

10 мая 42-го года отряд "Большевик" оставил чечерские леса, перешел на свою старую базу, ближе к Гомелю, и вскоре встретился с секретарем подпольного обкома КП(б)Б Ильей Павловичем Кожаром и лоевским отрядом "За Родину". А через несколько дней партизаны совершили налет на фашистское имение, созданное оккупантами в бывшем совхозе им. Максима Горького, разогнали охрану и забрали заготовленные для фашистов продукты.

В Гомеле членами группы во главе с Владимиром Ковалевым был взорван Горбатый мост, подорвана автомашина на Инструментальной улице, пущен под откос вражеский эшелон, уничтожено несколько агентов охранки.

4 июля на реке Сож группа партизан под руководством А.Д.Лисовского уничтожила немецкий катер, захватила баржу с 40 тысячами яиц, 6 бочками сливочного масла, 100 тонн картофеля. А через два дня партизаны разгромили полицейский участок в Борщевке, взяли многочисленные трофеи. 12 июля группа партизан во главе с Е.И. Барыкиным подорвала вражеский эшелон с живой силой и техникой между станциями Зябровка-Кореневка...

К лету в Гомеле и его пригородах была создана широкая сеть подпольных комсомольских, молодежных групп и организаций. Их деятельность возглавили подпольные обком и горком ЛКСМБ (секретари Александр Исаченко и Сергей Купцов). Комсомольские вожаки показывали

личный пример смелости и отваги в борьбе с врагом. Александр Исаченко одним из первых в отряде "Большевик" стал выплавлять тол

из немецких снарядов. Группа подрывников под его руководством пустила под откос 58 вражеских эшелонов, уничтожила 87 танков, авто- и бронемашин, много другой боевой техники и живой силы врага. Погиб Исаченко 7 октября 1942 года при подготовке боевого задания.

В период Курской битвы в Беларуси развернулась "рельсовая война". Партизаны "Большевика" и подпольщики города приняли в ней самое активное участие. Они подорвали свыше 180 рельсов, 42 вражеских эшелона, в боях уничтожили 40 автомашин, в Новобелице подорвали склад боеприпасов и горючего...

20 октября 1943 на базе отряда была создана партизанская бригада "Большевик" (командир Иван Федорович Гамарко, комиссар Василий Никитич Поляничко, начальник штаба Василий Николаевич Бердников). При ее формировании из выделенного личного состава были организованы

еще два отряда — «Патриот Родины» (командир Николай Тимофеевич Милехин, комиссар Максим Лаврентьевич Сорокин, начальник штаба Иван Федорович Дубанов) и имени В.П. Чкалова (командир — Павел Михайлович Моряков, комиссар Александр Григорьевич Зубарев, начальник штаба Иван Семенович Горунов). Бригада насчитывала в своих рядах 531 народного мстителя. В ней были люди разных национальностей, в том числе 286 белорусов, 175 русских, 38 украинцев, 32 партизана других национальностей, среди которых были французы, немцы, словаки, мадьяры (перешедшие на сторону партизан).

Бригада «Большевик», как и раньше одноименный отряд, действовала в окрестностях Гомеля, Добрушском, Ветковском, Буда-Кошелевском, Лоевском, Речицком районах.

Воодушевленные наступлением войск Центрального (с 20 октября — Белорусского) фронта, партизаны активизировали свои боевые действия, громили ненавистных захватчиков, разрушали их коммуникации и связь, дезорганизовывали тылы. В конце октября три партизана из управления бригады «Большевик» захватили фашистскую штабную автомашину в районе деревни Береговая Слобода. Перебив ехавших в ней офицеров, они взяли их оружие и секретные материалы.

16 ноября разведка 65-й армии в районе деревни Демехи встретилась с партизанами бригады, которые вели бои с фашистами на дороге Речица Горваль-Шатилки. Чтобы избежать полнейшего разгрома, гитлеровцы вынуждены были в Горвале соорудить понтонную переправу через Березину. Партизанские формирования соединения, в том числе и бригада «Большевик», получили приказ не выпускать противника и разгромить его. Через три дня народные мстители,

получив материальную помощь от войсковцев, стремительно контратаковали фашистов и сбросили их в реку. Противник потерял при этом свыше 150 человек. В качестве трофеев было захвачено 109 автомашин с военными грузами, в том числе тягачи и бронетранспортеры.

С 20 по 25 ноября партизаны вели разведку и занимали оборону в районе деревни Боровики, а с 23 ноября — возле деревень Селище и Якимова Слобода. 25 ноября наступление войск Белорусского фронта ускорилось. Задача партизан состояла в том, чтобы с войсковым передовым отрядом занять укрепленный пункт противника — деревню Боровики. Расположенная вблизи болотистой речушки Сведь и хорошо укрепленная гитлеровцами, деревня с фронта была неприступной. Поэтому наступающие предприняли обходной маневр с фланга и взяли деревню. В боях за нее отличился партизанский отряд имени В.П. Чкалова.

С подходом основных сил войск фронта вся территория северозападнее Речицы, ранее занимаемая партизанами, была освобождена от немецко-фашистских оккупантов. Партизанские бригады и отряды, входившие в Гомельское партизанское соединение, уже соединились с советскими войсками. Закончилась их борьба в тылу врага. К 26 ноября соединение, а в его числе и партизанская бригада «Большевик», была расформирована. А неделей раньше, 17 ноября 1943 года, прекратил свою деятельность Гомельский подпольный горком КП(б)Б.

Партизаны и подпольщики Гомеля (в городе действовало свыше 50 подпольных групп) с августа 1941 года по 23 ноября 1943 года уничтожили свыше 10 тысяч вражеских солдат и офицеров, 515 автомашин, взорвали две электростанции, 2 фабрики, 15 складов с боеприпасами и снаряжением, 70 мостов, осуществили

свыше 150 крушений эшелонов врага, освободили из фашистских лагерей смерти свыше 8 тысяч военнопленных, спасли более 5 тысяч советских граждан от угона на каторжные работы в фашистскую Германию.

За мужество и героизм проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, разведчику, подрывнику, секретарю Гомельского подпольного горкома ЛКСМБ Александру Лаврентьевичу Исаченко и командиру подрывной группы, заместителю комиссара отряда «Большевик» по комсомолу, члену подпольного горкома ЛКСМБ Федору Петровичу Котченко присвоено звание Героя Советского Союза. Этого звания удостоены секретарь Гомельского подпольного обкома КП(б)Б (одновременно с ноября 1942 года — командир Гомельского партизанского соединения, в состав которого входила бригада «Большевик») генерал-майор Илья Павлович Кожар и член подпольного обкома партии, секретарь Гомельского подпольного горкома КП(б)Б (одновременно с ноября 1942 года — начальник штаба партизанского соединения) полковник Емельян Игнатьевич Барыкин, руководитель Гомельского оперативного центра по координации деятельности подпольных групп Тимофей Степанович Бородин. Все народные мстители награждены орден- | нами и медалями СССР. В числе них — командир партизанской бригады «Большевик» Иван Федорович Гамарко, начальник штаба партизанского отряда им. В.П. Чкалова Иван Семенович Горун, заместитель комиссара бригады «Большевик» по комсомолу, секретарь Гомельского подпольного горкома Л К С М Б Сергей Павлович Купцов, командир разведывательного отделения партизанского отряда «Большевик» Владимир Михайлович Липский, ко мисс ар отряда «Патриот Родины» Максим Лаврентьевич Сорокин, разведчик отряда «Большевик»

Владимир Тимофеевич Злотников и другие.

Федор СТЕЛЬМАШОК,
полковник в отставке, участник
Великой Отечественной войны.

Стельмашок, Ф. И стал отряд бригадой: (к 60-летию Гомельского городского партизанского отряда, бригады «Большевик») / Федор Стельмашок // Гомельские ведомости. – 2002. – 7 августа. – С. 4.



КАК ЭТО БЫЛО

В июле 1941 года, когда повсюду громыхали сражения на полях под Могилевом и Смоленском, Гомель еще был в тылу наших войск. В начале августа немецкое командование перекинуло в район Гомеля части 2-й полевой армии и 2-ю танковую группу генерала Гудериана и вклинившись в оборону 21 армии, прорвало ее. Особую остроту бои за Гомель приобрели после 15 августа, когда они развернулись возле Урицкого, Красного, Костюковки, Покалюбич. К вечеру 19 августа противник занял большую часть города, а остатки наших войск отступили в Новобелицу, взорвав за собой мосты через Сож.

Уже на следующий день за Новобелицей, в районе Щекотовской лесной дачи, собрались партийные и комсомольские работники Гомеля. Встречали их секретарь Гомельского обкома партии Андрей Куцак и первый секретарь горкома Емельян Барыкин, директор авторемзавода Илья Федосеенко. 21 августа к ним присоединилась группа новобелицких активистов, военнослужащие Красной Армии. Через несколько дней здесь, в районе лесной кринички, названной позже Партизанской, прошло заседание Гомельского подпольного горкома партии, организационно оформившее образование партизанского отряда. Имя он получил "Большевик", командиром отряда был назначен Илья Федосеенко, имевший опыт партизанской борьбы во время гражданской войны.

В отряд на ту пору входило 37 человек, из вооружения в нем имелись 2 ручных пулемета, винтовки и пистолеты, 1 автомат, гранаты и бутылки с горючей смесью. Долго не раскачиваясь, уже в конце августа боевые группы вышли на первые задания. На Речицком шоссе они подорвали автомобиль с немецкими солдатами, на Черниговском шоссе тоже сожгли несколько автомашин, уничтожили более 20 вражеских солдат и офицеров.

Взятый разгон был успешно продолжен в сентябре: в начале этого месяца был уничтожен возле Улуковья световой авиамаляк вместе с обслуживающим персоналом, разгромлен авторемонтный пункт возле деревни Калинино

Активность гомельских партизан не осталась незамеченной оккупантами: до партизан дошли сведения о готовящейся карательной акции по прочесыванию Щекотовской дачи. И тогда подпольным горкомом партии и командованием отряда было принято решение перебазироваться в междуречье Сожа и Днепра, к Борщевке. Там отряд продолжил активную боевую деятельность: осуществлялись нападения на немецкие автомашины, обозы и патрули, был сожжен деревянный мост через речку Уза. В конце сентября была налажена связь с отрядом партизан Гомельского сельского района под командованием бывшего директора совхоза имени Горького Андрея Бурого в количестве 13 человек и принято решение о его включении в отряд "Большевик".

Близилась зима, приходилось думать о зимовке в более укрытых местах, встал вопрос о перебазировании в Чечерские леса. В конце осени переход был осуществлен. Пробирались отдельными группами. К сожалению, переход не обошелся без жертв. В Вылево Добрушского района попала в засаду группа Вячеслава Юдина, был убит партизан Исаак Шаевич, ставший первой потерей отряда. В Рудне-Столбунской Ветковского района местные предатели поспешили сообщить в Светиловичи и Ветку об остановившейся в деревне группе Ильи Федосеенко. В бою с нагрянувшим карательным отрядом погибли Гавриил Климович и учитель из Смоленска Лейтис, несколько партизан были ранены. Фашисты сожгли дом Марии Гулевич, в котором

останавливались партизаны, в огне погибла дочь хозяйки Аня. А мужественную женщину немцы расстреляли в Светиловичах, но посчастливилось остаться в живых другим ее детям — Марии и Петру

На территории Чечерского и соседнего Красногорского района Брянской области отряд действовал до мая 1942 года. 12 мая он покинул чечерские леса и снова двинулся в сторону Гомеля. Партизанский лагерь в Щекотовской даче к тому времени был разрушен оккупантами. отряд переправился через Сож и разбил стоянку на территории Лоевского района. С началом лета он значительно вырос, затем, по распоряжению подпольного обкома партии, перебазировался в леса Хойникского района. Его боевые группы выходили на коммуникации противника между Мозырем и Речицей, на участок железной дороги Василевичи — Хойники, вместе с лоевскими и речичкими партизанами громили гарнизоны в этих двух районах, уничтожали мосты и подрывали вражеские эшелоны. Группы подрывников уходили на боевые задания на несколько дней, проходили десятки километров. с середины лета 1942 года стали регулярно наносить удары по железнодорожным коммуникациям фашистов вокруг гомельского узла.

В конце октября 1942 года подпольным обкомом партии было сформировано Гомельское партизанское соединение, командиром которого был назначен секретарь подпольного обкома Илья Кожар. начальником штаба — Емельян Барыкин. Реорганизация затронула и отряд "Большевик", разделенный на две роты по три взвода в каждой.

В ноябре 1942 года отряд "Большевик" встретился с украинскими партизанскими соединениями Ковпака и Сабурова, разом с ними принимал

участие в разгроме гарнизонов в Хойниках и других деревнях района.

В январе 1943 года гитлеровцы начали блокаду омельковских лесов, где находились значительные партизанские силы, в том числе и бойцы отряда "Большевик". С помощью патриот-тов-словаков отряды соединения вышли из окружения и с боями прорвались в Октябрьский район, в знаменитую Рудобелку.

Отдохнув там непродолжительное время, уже в феврале 1943 года партизаны Гомельского соединения оставили Октябрьщину и двинулись в сторону Речицкого района, в окрестности деревни Москали. Ширилось и росло партизанское движение. все острее становились его удары по врагу. Особенно доставалось железнодорожным коммуникациям противника. Настоящим виртуозом подрывного дела стал тогда бывший шофер-испытатель авторемзавода Федор Котченко. Бесстрашным партизаном его группы оказался словак Ладислав Дында. Летели под откос вражеские эшелоны, были уничтожены склады боеприпасов и горючего в Ново белице, уничтожались немецкие гарнизоны.

Накануне Курской битвы гитлеровцы попытались в очередной раз заблокировать и уничтожить партизан Гомельского соединения. Его бойцы выдержали четыре атаки, дав отпор регулярным гитлеровским частям, и еще больше активизировали свою деятельность.

К сентябрю 1943 года в составе отряда "Большевик" было более тысячи человек. 20 октября штаб соединения принял решение создать на базе отряда одноименную бригаду. А 18 ноября бригада приняла свой последний бой. вместе с ротой 37-й гвардейской стрелковой бригады Белорусского фронта выбив оккупантов из деревни Боровики и вынудив их отойти к станции Шатилки. На следующий день

партизаны полностью соединились с частями наступающей Красной Армии.

Двадцать семь месяцев сражался во вражеском тылу отряд, переросший в бригаду "Большевик". За это время были уничтожены сотни вражеских солдат, пущено под откос более 100 вражеских эшелонов, взорваны десятки мостов и складов с боеприпасами и горючим, разгромлены 15 немецко-полицейских гарнизонов. В борьбе с врагом "Большевик" потерял только убитыми более 50 человек. За проявленный героизм три его представителя — Емельян Барыкин, Александр Исаченко и Федор Котченко — были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. десятки партизан награждены боевыми орденами и медалями.

Подготовил Николай СЕЛИЦКИЙ.

Как это было: [об организации подпольного движения в Гомеле, партизанском отряде «Большевик»] / подготовил Николай Селицкий // Гомельские ведомости. — 2005. — 18 августа (№ 127-128). — С. 4.